

CULTURA ACCION



C. N. T. - ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N.: F. A. I.

Año 11

Redacción y Administración Plaza República, 1
Teléfono núm. 122

ALCANIZ, SABADO, 7 DE AGOSTO DE 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos
Suscripción: Mes 3'50 - Trimestre 10,50

Número 107

Quizás sea hoy cuando más necesario es en España un gesto vindicador de la dignidad colectiva ¡La victoria sobre el fascismo lo exige!

Al margen de la carta del Comité Nacional al Partido Comunista

Hemos ya comentado el alcance político de la carta dirigida por nuestro Comité Nacional al partido comunista. Y sin perjuicio de que volvamos otra vez, o tantas como sean precisas, a ocuparnos de ella, y de las consecuencias favorables que reporta a la causa antifascista, queremos hoy llamar la atención de los trabajadores sobre algo que seguramente ha pasado desapercibido.

En España se produjo una conmoción que debía haber variado todos los sistemas de convivencia y de relación entre nosotros mismos. Algo de esto se manifestó durante los primeros meses del movimiento. La fiebre revolucionaria en unos y el interés en pasar desapercibidos de los demás, hizo que desapareciera de la circulación toda una serie de indumentarias a cual más ridícula, para dar paso al democrático «mono», que era la divisa del trabajo y de la miseria, del sacrificio y de la austeridad. No hubo ningún ciudadano que no tuviese cinco o veinte pesetas para comprarse tres o cuatro metros de tela azul. Aquello era la patente, adquirida desde luego con malas artes, de antifascista puro, de revolucionario de toda la vida, de perseguido perpetuo.

Quizá ese sea el indicio de la falta de educación social que existía y existe todavía en gran parte de la población española. Creía que con sólo variar su vestimenta estaba ya todo arreglado. Con disfrazarse de trabajador bastaba para adquirir patente de tal.

Aquello pasó, sin embargo. Pasó porque en el fondo no era más que miedo: un miedo que creían ahuyentar vistiendo esa piel de lobo azul o kaki. Pero estudiado detenidamente el fenómeno, del cambio de indumentaria tenía un indudable valor. El de que la revolución permitía a la gente sacudirse su propia dependencia y esclavitud de las modas.

No se habla logrado poco. Ahí es nada conseguir arrinconar las corbatas y las camisas planchadas, para dar paso a la camiseta sport y a las democráticas al-pargatas.

Pero más tarde, a medida que la contrarrevolución se ha ido abriendo camino, la gente ha vuelto a «cobrar confianza» y ha repellido sus ternos antiguos y se los ha puesto de nuevo, para dar la sensación de «normalidad». Y ya sabemos que es lo que se entiende por normalidad.

Algo semejante ocurrió con la escritura. Del rosa pálido anterior al 19 de Julio se pasó inmediatamente al rojo escarlata. Todo el mundo se sentía obligado a publicar manifiestos y panfletos a cual más encendido. Miralla de letras podemos llamarle a esto. Se olvidaron muchas reglas de la buena composición gramatical e incluso había algunos, que en el colmo de los «extremismos» querían arremeter contra las hachas y los acentos. Esto también ha sido superado. O mejor dicho, ha vuelto a su cauce. Ahora todos escriben ya como antes. Al igual que los que se han hecho un traje nuevo de estambre inglés, los literatos, los periodistas y los que redactan manifiestos, se han acordado de que hay que normalizar la vida y para ello es preciso volver a los retorcimientos y a las vaguedades.

Todos esos, menos alguien, añoran los viejos tiempos. Y ese alguien es la C. N. T. Es nuestro Comité Nacional, en esta carta y en todos los escritos para el pueblo trabajador que no se ocupa de la forma, que escribe lisa y llanamente la verdad, que no le importa nombrar «a los buenos chicos» en un documento trascendental para la marcha de la revolución española, porque el manifiesto no ha de ser leído o asimilado por catequistas ni rompetillas de café intelectualoide. Es para los trabajadores. Para los obreros que todavía no han podido deshacerse de la pesada carga del analfabetismo y no están cultivados en las lides literarias. Es

EDITORIAL

Por encima de la política, está Aragón. Por encima de Aragón, el interés supremo de vencer

Tenemos motivos más suficientes para sentirnos indignados por el cinismo y la falacia de los elementos políticos que se obstinan en provocar una situación de fuerza en las tierras aragonesas. Tenemos sobradas razones y, sin embargo, preferimos de nuevo ofrecer el ejemplo de nuestra transigencia y cordialidad puestas al servicio de los pueblos aragoneses, antes que aceptar la maniobra incalificable que contra nosotros ha sido tendida. Fuesen otras las actuales circunstancias, desapareciera la preocupación insoportable y obligada de la guerra, no halláramos en épocas pasadas, en las que sabíamos teníamos en el Gobierno, en los políticos, en todos, enemigos declarados e irreconciliables, y quizás nos aprestáramos a desenmascarar a quienes tan canallescamente siembran de cizaña y mentiras la unidad magnífica del pueblo aragonés.

Pero así y todo, aun teniendo ante nosotros la realidad dolorosa de la guerra que, lo repetimos nuevamente, es nuestra más urgente preocupación, no podemos admitir que esta nuestra actitud callada, serena y responsable sea aprovechada por los que nada hicieron cuando todo estaba deshecho, para lanzar, ahora que la economía de los pueblos aragoneses empieza a perfilarse próspera, los insultos más históricos de su envidia y su sinrazón.

La historia se repite en Aragón. El fenómeno de un pueblo que, después de una conmoción social, se dedica con febril actitud, primero, con constancia admirable, después, con sacrificio, con entusiasmo, con ilusión, siempre, a la tarea de reconstruir y organizar lo que estaba deshecho, pero levantando en su lugar los cimientos de un edificio sólido y bello, lo conocemos. Es el fenómeno de nuestro pueblo, el ejemplo de los trabajadores aragoneses. A este hecho, que cuando todo está a punto de lograrse, cuando el pueblo que tan también le sucede una segunda parte, y la segunda parte aquí es sólo se ha preocupado de trabajar ha olvidado un poco que hay excesivos vagos a su alrededor; éstos, que en los primeros tiempos huieron o se ocultaron, han ido poco a poco, sin producir ruido, acercándose hacia los que trabajaban y luchaban. Y sin que éstos se dieran cuenta se han visto rodeados por un cinturón de vividores que ahora pretenden gozar del producto que los demás consiguieron a costa de esfuerzos, de sinsabores y sacrificios. Esta y no otra es la verdad de lo que hoy sucede en Aragón.

Se formó el Consejo. No porque ello conviniera a los intereses particulares de determinada organización, sino porque el saqueo alarmante que los militares y civiles del exterior hacían en los pueblos aragoneses, no podía tolerarse. Se formó el Consejo, porque Aragón necesitaba alguien que sin pecar de sectarismo, siendo el órgano de la voluntad popular, pusiese coto a los abusos y a los desmanes, organizase la economía y llevase a los pueblos la tranquilidad y la confianza que necesitaban. Fue un Congreso de la C. N. T., en Bujarroz, quien concibió la idea de la formación del Consejo, y esto tan sólo es la causa de todas las desventajas del pueblo aragonés. La codicia, la vanidad y el aplauso fueron siempre las virtudes morales de los políticos; por eso no podían aceptar jamás la obra que el pueblo realiza, aunque supere con creces la que ellos tan sólo hubiesen intentado hacer. Pero aunque así sea, aún aceptando que por el hecho de ser la C. N. T. quien concibió la idea del Consejo, cuente

con la prevención de las ambiciones políticas, ¿no se invitó, antes, mucho antes, de que iniciase su gestión legal, a participar en él a todas las fuerzas declaradas antifascistas, con personalidad y prestigio de Aragón? ¿No se aceptó y se formó el Consejo mediante un pacto formal suscrito por todas las organizaciones, con el compromiso de dedicarse a engrandecer la obra de Aragón, a estructurar su vida, a defender sus intereses, a controlar su economía, a intensificar su producción, su cultura y su educación?

Si así fue, no hay razón, ahora, para que olvidando la lealtad debida al compromiso, ciscándose en los intereses de los pueblos de Aragón y subordinándolos al interés personal o de partido, se censure y se injurie una obra en la cual todos actuaron y fueron partes responsables.

¿Qué el Consejo de Aragón ha seguido una actuación funesta? Eso, sobre ser falso, porque no se puede probar absolutamente nada, encierra una grave responsabilidad. La de que todos los que hoy se dedican a la infame tarea de desprestigiar su obra, de exigir su disolución y de adjetivar canallescamente a sus hombres, han sido los que desde el Consejo toleraron que éste siguiera esa fantástica obra funestísima o hicieron todo lo posible porque, en efecto, la labor útil del Consejo no prosperase para que se pudiese alegar más tarde que en determinadas Consejerías no se había hecho labor práctica o positiva. Y de eso pueden hablar más que nadie los hechos, que son siempre los datos más elocuentes de la vida.

Ejemplo de trabajo, de utilidad, de interés supremo de servir al pueblo aragonés, son las Consejerías de Agricultura, de Economía de Abastos, de Información y de Transportes; las líneas de correos interregionales e intercomarcales, las operaciones ventajosísimas concertadas en el extranjero, el ejemplo de los pueblos aragoneses en los que todavía no falta nada en absoluto, la propaganda extraordinaria, la divulgación eficaz de las grandezas de Aragón, la cosecha magnífica de este año, las toneladas de patatas recogidas por el celo desplegado en traer a tiempo las necesarias para efectuar la siembra; todo en fin que a pesar de las trabas, las exigencias y los obstáculos que se le han puesto, es la mejor prueba de las falsedades y calumnias de los detractores interesados del Consejo de Aragón.

Todavía hay otro aspecto que nos interesa puntualizar. Una situación particular que pudo existir, pero que la U. G. T. y la C. N. T. resolvieron con la creación de su Comité de Enlace es aprovechada, ahora, con celo criminal, para enemistar a los trabajadores aragoneses. Y esta maniobra se produce en el momento en que la Alianza U. G. T.-C. N. T. se pronuncia con firmeza. Los trabajadores deben reaccionar a tiempo, deben contestar a este propósito siniestro de ahondar diferencias que fueron superadas con lealtad, con la decisión más inquebrantable de mantener por encima de todo su Alianza para realizar, como antifascista, una obra común de resultados positivos sobre el fascismo, y como aragoneses, el prestigio y la defensa del Consejo de Aragón, baluarte y garantía de los derechos y libertades de nuestra región, que por el deseo de ser digna y elevar su obra a términos de inusitada grandeza, ha concentrado la ira y la envidia de los que no teniendo nada útil que hacer, pasan por la vida con la denigrante misión de destruir la felicidad ajena.

Parte facilitado por el General Jefe del Ejército del Este al Presidente del Consejo de Aragón y Delegado del Gobierno

Comunicado de las doce horas.—Fue sorprendida una patrulla enemiga frente a Aguilar de Ebro, siendo dispersada por nuestras ametralladoras que les causaron bajas vistas. En el resto del frente, escasa actividad, reducida a tiroteos y cañoneos, habiéndose pasado a nuestras filas, procedentes de las enemigas, cuatro soldados.

Caspe, de Lérida, a seis de agosto de 1937.

Sí, sí; que los trabajadores juzguen

«Traballo», de Barcelona publica en un recuadro lo siguiente: «El Partido Comunista ha puesto en guardia al pueblo sobre los manejos que preparan los fascistas de llamada quinta columna, rotulados con algunos grupos extremistas de incontrolados. El Comité Nacional de la C. N. T., después de darse por aludido, calumnia al Partido Comunista, calificándole de provocador.»

Que los trabajadores reflexionen y juzguen esto.

Si, sí, decimos nosotros. Que los trabajadores juzguen y se den cuenta de que la U. G. T. también se ha dado por aludido y exige que los buhíos y provocadores sean puestos en la picota.

Croniquilla veraniega En una República de trabajadores...

Mi amigo estaba indignado. Y a fe que no le faltaba razón. ¿Que ocurrían estas cosas en una República de trabajadores...? ¿Quién había de suponerlo el día en que, abandonando el trabajo, se salió a la calle, fusil en mano, para aplastar el levantamiento militar? ¿Cómo ha sido posible tan enorme metamorfosis en un movimiento que jamás debió dejar de ser el de los primeros días? Y, sin embargo, las cosas habían cambiado hasta el extremo de desconocer esta revolución quienes ofrecieron su vida para hacerla.

Huyendo de los bombardeos, llevó a su familia —mujer y una niña de once años— a un pueblecito próximo a la ciudad. Enfermó allí la pequeña en ausencia del padre, obligado a permanecer en la capital. Y una noche, cuando todo parecía descansar, se agravó de tal suerte la muchacha, que el médico del pueblo, temeroso de que se quedase en sus manos, aconsejó el traslado a una clínica de la ciudad vecina, para realizar la intervención quirúrgica inaplazable.

Voltó el coche, conseguido a base de desgarradoras súplicas de la madre infeliz, trasladando a la pequeña en busca del ansiado remedio. Al dejar el camino polvoriento para tomar la carretera general, una patrulla de guardias, muchachos jóvenes y fornidos cuyos servicios en los frentes serían inapreciables, les hizo parar. ¿Dónde iban a aquellas horas? No podían pasar de allí. Habían recibido orden de no permitir la circulación por aquella carretera.

Las protestas, razonadas primero y airadas después, del conductor; los ruegos vehementes y los llantos inconsolables de la madre; los lamentos y las quejas lastimeras de la niña; todo fue inútil. Por allí no pasaban. Lo sentían mucho, pero no podían exponerse, ni ante un caso de humanidad como aquel, a que sus jefes les rancionasen. Los órdenes eran severos.

Podían esperar; seguramente no tardaría en pasar Su Excelencia el Presidente hacia su mansión campestre, alejándose así de la zona castigada por el bombardeo fascista, y entonces les consentirían transitar.

Cerca de una hora esperaron. Al fin, la comitiva presidencial pasó. Y las fuerzas de orden público, diseminadas por la carretera para asegurar el libre tránsito de Su Excelencia, desfilaron. Ya podían correr hacia la ciudad. Les permitían el paso.

Ya era tarde. La niña había quedado inerte en los brazos maternos.

Máximo LLORCA

Pascual Alda, ha muerto

Después de tres días de horribles torturas, en los cuales su fuerte contextura mantuvo el soplo de la vida, hoy a las dos de la madrugada ha fallecido el compañero «Cucalón» en el Hospital Divisionario de La Puebla.

Todos los esfuerzos de los médicos han sido inútiles para reparar lo irreparable. «Cucalón» que había recibido un mortal balazo que le atravesaba el cráneo, ha muerto después de una torturante agonía. El entierro se ha verificado en la madrugada de hoy.

Lamentamos sinceramente esta notable pérdida que la Revolución sufre en la persona de uno de sus más decididos defensores.

MOVIMIENTO CONFEDERAL

"Reorganizarse" en retaguardia no puede ser jamás causa bastante para "desorganizar" y destruir cuanto hay en ella

EL PROGRESO EN EL CAMPO LA VIVIENDA

Con dinero todo se arregla, se decía la gente en otro tiempo, cuando el dinero lo era todo. Hoy en las capitales hay ocasiones que no se encuentra pan a ningún precio, que faltan por completo muchas cosas necesarias a la alimentación y a otros usos y de las que hay algunas están a precios inaccesibles, mientras en el campo que corre muy poco dinero se está mejor atendido, la frase que encabeza este escrito ha perdido mucho valor.

La verdad es ésta: el campesino era pobre, carecía de dinero, y donde más reflejada se ve su miseria es en sus viviendas. ¿Cuánto tiempo se tardaba a reunir seiscientos o mil duros que costaba una de esas miserables casas de los campesinos españoles? Dos años, tres, muchos más. Ellos saben de las fatigas, las jornadas de sol a sol, las privaciones, el dejar el hogar querido para ir por el mundo de carilano; todo para reunir esos duros con los que se haría la casita para el resto de su vida. Estas eran las circunstancias dominantes por las que se explican todas las deficiencias que existen en la vivienda campesina, que no son pocas.

Los materiales empleados en cada comarca o lugar son los que predominan en su suelo y cuestan menos de adquirir y transportar. Los muros corrientes son la adobe o piedra para muros; tejas, pizarra o madera para techos; cañizo con yeso o ladrillo para pisos. Los defectos son muchos. Empezaremos por las oberturas pequeñas que no dejan paso al sol ni al aire, los pisos de materiales que hacen polvo o bien plantas de arcilla que dan humedad, los corrales junto a las casas enviando de continuo las emanaciones del estiércol, las aguas de fregadera y retretes que van al corral y aumentan sus condiciones infecciosas, la falta de retretes muchas veces, la cuadra dentro de la casa, el contacto con los animales de corral, el cerdo y las caballerías, las malas instalaciones de agua que supone escasez, la distribución poco adecuada de habitaciones y el vivir bajo tejado expuesto al frío y al calor. Todos estos defectos dan lugar a que la vivienda en los medios rurales que podrían ser fuente de salud, sea pésima y a veces tan insalubre como en la capital.

Antes que se precisaba reunir el capital necesario para hacer esas viviendas deficientes, difícilmente habríamos hallado ninguno; hoy sí que se irán encontrando.

La vivienda en el campo, además de mala está escasa. Hay familias que habitan casas en completa ruina y no hallan otra para cambiarse, casas habitadas por dos familias en molesta mescolanza, otras sin elementos indispensables.

El progreso ha invadido el campo con el nombre de colectivismo. Cada Colectividad ha abilitado o construye grandes cuadras donde se colocarán todas las caballerías de los colectivistas; las granjas que ya funcionan en unos sitios y que en otros se están construyendo albergarán las aves, conejos, cerdos, ganado. A medida que esto se logre por completo la vivienda quedará libre de animales y será exclusivamente para las personas. La cuadra se convertirá en una habitación más, el corral será un jardín que en vez de emanaciones pestilentes dará el aroma de las plantas; otras reformas de que sean susceptibles se irán introduciendo. De este modo se irán modificando las viviendas hasta llegar a ser algo digno de personas y no de animales como hoy sucede.

Faltan y faltarán casas porque muchas de las actuales están en estado tan ruinoso que no admiten reparaciones, porque es de suponer que habrá una intensa inmigración al campo y porque las condiciones que hasta hoy se ha vivido son deficientes. Equipos de albañiles podrán dedicarse a edificar en los barrios más altos y sanos del pueblo, donde el sol y el aire no falte y las demás condiciones de higiene sean las mejores, donde el agua y los transportes reúnan alguna facilidad. Con arreglo a las formas moder-

nas de construcción podrán modelarse las casas que se hagan. Las características dominantes serán la sencillez y el buen gusto, grandes oveturas y muchas viguerías, techos altos, escasos adornos que no recojan polvo, buenas galerías, jardín, todo aquello que sin gastos extraordinarios puede conseguirse como elemento de comodidad. Con un gasto no superior a las antiguas construcciones que empiezan enormes cantidades de material podrán hacerse estas viviendas tan distintas. Los materiales podrán ser el ladrillo, el cemento, el hierro y otros que la técnica moderna aconseja.

Hoy ya no es problema el factor capital. Los obreros son colectivistas y consumen de lo que se produce en común; muchos de los materiales se consiguen dentro de la misma colectividad, y los otros, se pueden obtener mediante sencillos intercambios con otros pueblos. El factor principal es el esfuerzo, el trabajo que tanto saben prodigar nuestros campesinos; entre él y la inteligencia se ha de levantar un mundo superior a todo lo que hemos podido soñar. Poco a poco, con la persistencia y voluntad del que realiza una obra sin precedentes, la vivienda hasta hoy pésima se irá transformando en una cosa excelente, en lugar de comodidad e higiene que tanto se merece el que mucho trabaja.

Un día digamos que el campo era fuente inagotable de posibilidades prometedoras de una vida mucho mejor, un lugar donde se hallará ese mínimo de bienestar a que tenemos derecho después del trabajo, y hoy, con referencia a la vivienda que tanto le gusta al ser humano tener bien, tratamos de demostrar la posibilidad de obtener a su tiempo una transformación radical.

Esto y mucho más se conseguirá mediante la organización colectivista que forma un haz formidable con el esfuerzo de todos sus miembros.

Avisos y comunicados

Donativo

De los compañeros de la 3.ª Compañía, 1.ª Batallón de la 118 Brigada Mixta, hemos recibido 985 pesetas para distribuir en la siguiente forma: 200 pesetas para "Cultura y Acción", 100 pesetas para "Tirán" y 685 pesetas para la Federación de Colectividades.

Agradecemos a los compañeros su donativo que sirve para ayudar a la obra de la Revolución.

Intercambio

La Colectividad de Campesinos de Alcañiz dispone de gran cantidad de patatas para intercambiar, con preferencia por vino o carne, o bien con otros artículos.

F. I. J. L.

La Comisión de Propaganda de las J. J. L. de Alcañiz, invita a todos los jóvenes de ambos sexos a la gran jira que tendrá efecto el próximo domingo día 8 del corriente en el lugar conocido por la Estanca de Alcañiz.

Esta comisión espera de todos los jóvenes que sientan ansias de superarse, acudirán a esta concentración de jóvenes libertarios.

Os saludamos anárquicamente, la Comisión de Propaganda

Edicto

Consejo Municipal de estadística Ignorándose el paradero de los mozos que a continuación se relacionan, ya como comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del año actual, se previene que de no comparecer en el plazo de ocho días a contar de la publicación de este edicto en el Boletín Oficial del Consejo de Aragón, se les instruirá el correspondiente expediente de prófugos.

Mozos: Antonio Puyuelo Sahun y Emiliano Altarriba.

Estacilla (Huesca), julio de 1937.

El presidente ANTONIO LLEBDA

Interesa

Interesa conocer el paradero de Vicente Vielsa de la División 26 (Durruti), que se encontraba en las avanzadillas de Farlete en el mes de marzo o abril. Envíe su dirección a José Ucedo, calle Mendizábal número 36, Alcañiz.

PEÑARROYA DE TASTAVINS

LA COLECTIVIDAD Y SU DESENVOLVIMIENTO

Tiene Peñarroya 1.600 habitantes. Sus pueblos más próximos son: Herbés (Castellón), a siete kilómetros; Monroyo (Teruel), a siete más de ocho; Fuentespalda, a diez. De Valderrobres dista veintidós kilómetros.

Este pueblo, ya lo hemos dicho en otros trabajos, está embrutecido bastante por la política. Pero no política a la "moderna" — disculpad el vocablo —, sino a la antigua, llena de zancadillas, odios y demás. A los de izquierda, o que así se titulan, poco o nada les dice la convulsión del 19 de Julio y la guerra a muerte que sostenemos contra el fascismo. Para ellos sólo ha habido un modo de cambio de política, que debería haberles dado a ellos el mando. La revolución que, aún a pesar de todo y de todos sus enemigos, se lleva a cabo, nada les dice, parece como si no les afectara.

Al principio, todo eran parabienes. Cuando se comenzó a construir la nueva economía: cuando vieron que las tierras se colectivizaban en lugar de repartirlas, comenzó el litigio. Y fueron poco a poco surgiendo las diferencias. Se retiraron del Consejo local de Defensa; volvieron a él; se retiraron de nuevo... Entretanto nuestros compañeros, calladamente, eso sí, continuaron su obra.

Al comenzar, entraron en la colectividad la inmensa mayoría de vecinos. Por causas diversas, pero la mayoría por propia y libre voluntad, fueron saliendo muchos. A éstos que se fueron nadie les ha dicho una palabra. Fueron y son libres de obrar como mejor les parezca y ello a pesar de lo que dicen y digan nuestros enemigos. Actualmente forman la colectividad ochenta familias, con un total de 315 personas.

Hemos hablado con los compañeros de la junta administrativa de la colectividad y Consejo municipal, los cuales nos han facilitado datos con los cuales vamos a completar nuestra información sobre la colectividad, su desenvolvimiento, mejoras, proyectos, etc.

Como puede verse por lo antes dicho, el 20 por 100 de la población es colectivista y con tendencia más bien a aumentar. Todos están racionales, si bien algunos artículos se entregan a conciencia de los mismos consumidores colectivistas. De harina y otros se les entrega una cantidad prudencial, y cuando se les acaba, sin preguntar nada a nadie se les vuelve a entregar más, y así todas las semanas y meses del año, porque a pesar de no producirse en el pueblo el trigo suficiente para el consumo, éste no ha faltado en forma de harina en abundancia ni un solo día. Y si los restantes artículos están racionados, no por eso les falta lo necesario a cada cual, en la medida que corresponde cuanto a casa, incluso el jabón, hoy tan escaso en muchos sitios y que para el consumo se fabrica en el pueblo.

No tiene el pueblo ningún jornal; pero, además de los artículos de primera necesidad en cantidad necesaria como antes decimos, reciben los varones cuatro cajetillas de tabaco por semana, mientras hay. Todas las noches, cada colectivista sin excepción alguna, tiene derecho a una taza de té, y los sábados por la noche y tarde y noche de los domingos, pueden, además, hacer una prudente

consumación de vino. Cuando precisan viajar por motivos justificados, les abona la colectividad los gastos. En caso de enfermedad no pierden ningún derecho, además de tener todo previsto y gratuito: médico, medicinas y alimentación adecuada dentro de los medios con que se cuenta.

Mensualmente cada persona colectivista hasta los diez años, tiene asignadas cinco pesetas, y los mayores de esta edad siete cincuenta pesetas, para con ellas poder adquirir en la cooperativa ropa, alpargatas y cuanto tiene relación con la sección de mercadería.

Sostiene la colectividad un comedor para aquellos colectivistas que, faltos de familia, o al margen de ella, carecen de quienes les atiendan, y para los ancianos en general. Estos, especialmente, no tienen ya la preocupación del mañana. Sin obligaciones por su parte, tienen cubiertas todas sus necesidades. La colectividad, que antes y por encima de todo es solidaria, cuida de que nada les falte. Era esta una necesidad que todos veían, pero que nadie hasta que fue establecido el nuevo sistema de vida, se decidió a encararse con ella y solucionar tal problema. La política de siempre lo solventaba de cualquier manera por medio de sus representantes en el municipio cuando más y a base de la "caridad oficial". Otra reminiscencia del antiguo régimen, acababa para siempre sin necesidad de leyes ni decretos que nada solucionen.

La sastrería colectiva y única, se cuida de hacer cuanto ropa precisan los colectivistas, completamente gratis (las hechuras). Igualmente está el taller de modistas, y una mujer que trabaja con su máquina de hacer calceta para todos. También, y en la misma forma, la barbería, carnicería, carpintería y pronto, la herrería.

Cuentan con dos hornos de cocer pan, uno al que acuden todos los colectivistas, que amasan y cocen cada uno para sí por falta — de momento — de maquinaria que acabe con dicho sistema, que como todos los sistemas de trabajo individual, es más costoso porque hace perder más energías, necesita más personal y el rendimiento es siempre menor. Al otro horno acuden los individualistas.

Actualmente el auto-correo que va a Valderrobres está también en manos de la colectividad. Hace tiempo que se estudió un nuevo itinerario de este servicio, que habrá de comenzar en Monroyo y que si no se ha reformado aún, es por falta de coche apropiado. El que ahora hace el servicio es muy viejo y gastado.

Tienen incautada una pequeña, pero muy bien dispuesta granja, con unas setenta y cinco gallinas y algunos conejos. Aparte, cada familia dispone de dos gallinas y varios conejos por cada individuo colectivista aproximadamente, más un cerdo por familia. Pronto repartirán parejas de palomas para la cría a cuantos colectivistas lo deseen. Ni que decir que el mantenimiento de todos estos animales caseros corre a cargo de la colectividad.

La fábrica de harinas, colectivizada, trabaja seguido, pero no el máximo, que es de un rendimiento de dos mil kilos de harina diarios. Está movida por un motor eléctrico, y es bastante moderna.

Los compañeros que en ella trabajan la cuidan como bien merece, por lo que su aspecto es de limpieza absoluta, cosa tan necesaria en estos lugares. Como derivado de ella, se fabrican — algo a la antigua — lides para casi todos los pueblos de la comarca, que son repartidos por medio del Almacén Comarcal de Abastecimiento e Intercambio.

El pasado año trabajó poco el molino aceitero, también incautado; este año, por la buena cosecha en perspectiva, trabajará bastante más.

También se intensificará la extracción de la esencia de espliego, que aquí abunda bastante y cuyo producto da buen rendimiento al decir de los entendidos. Hasta el año 1935 lo explotaba un individuo de nacionalidad francesa; desde el pasado lo hacen por su cuenta, y por tanto en beneficio de la colectividad.

Uno de los productos más abundantes es sin duda alguna la madera, tanto para postes de teléfono y líneas de alta tensión como para la construcción de edificios, carpintería, embalaje, etc. Gracias a ella pueden y podrán aguantar posibles años de mala cosecha, por cuanto, además de cereales y otros productos alimenticios e imprescindibles, no recogen lo necesario para el consumo local.

Poseen unas 400 cabezas de ganado lanar. A pesar de ello, no consumen carne a diario más que los enfermos. Miran también al porvenir y a las necesidades del frente. La cría no la han dejado de lado, única manera de que lo poco que queda no desaparezca.

Han instalado no ha mucho, un centenar de colmenas modernas. De los residuos de la miel extraen la cera industrial. También extraen de los pinos algo de resina, no mucha, porque no son resineros propiamente dichos.

A raíz de los sucesos de mayo en Cataluña, hubieron de marchar de sus pueblos respectivos multitud de compañeros ante el terror desencadenado en ellos por las nuevas autoridades. A Peñarroya acudieron una treintena de La C. N. T.; actualmente quedan quince de ellos, que están en las mismas condiciones, con los mismos derechos y deberes que el resto de colectivistas.

Desde hace dos meses cuentan con una maestra y un maestro racionalistas, para la instrucción de los niños de los afiliados. Su labor es muy buena y apreciada por la mayoría. Han destrerrado los sistemas de enseñanza anticuados, a base de rutina, y los han sustituido por el método racional, que hace pensar al niño por su cuenta y no le convierte en un autómata o en un disco que apenas si hace más que repetir siempre lo que dice el maestro. Hemos de lamentar el que algunos compañeros colectivistas, pocos, no envíen a esta escuela a sus hijos. No tienen razón para obrar así y es de esperar depongan esta actitud, dándose cuenta de que la obligación de ellos es enviarlos. Sabemos positivamente que cuantos a ella acuden, han notado la diferencia a pesar del poco tiempo de actuación. La enseñanza racionalista merece toda nuestra ayuda y no se la hemos de negar por ningún concepto.

Referencia de la reunión del Comité Nacional de la C. N. T. Se identifica con la gestión del Consejo de Aragón y desaprueba la maniobra de quienes en los momentos de peligro permanecieron escondidos

Valencia, 6 (12 noche).—Con referencia a la reunión celebrada por el Comité Nacional de la C. N. T. el día 5 del corriente, ha sido facilitada la siguiente nota:

El secretario informó ampliamente de la marcha de las operaciones, especialmente en el sector del Centro. Informó también de la constitución del Comité Nacional de Enlace C. N. T. - U. G. T.

La delegación que asistió al Pleno de la Regional de Andalucía dió cuenta de su gestión; lo propio hizo la que asistió al Pleno de Aragón, siendo aprobados ambos y haciendo constar nuestra pública identificación con la gestión de nuestros representantes en el Consejo de Aragón, considerando completamente inaceptable la maniobra que algunos sectores políticos y otros elementos que no estuvieron en Aragón en los momentos de peligro llevar a cabo contra el mencionado Consejo.

Se designa al compañero Manuel Amil para que asista en representación del Comité Nacional al Pleno del Comité de Transportes.

Se determinó sugerir en el próximo Pleno nacional de regiones la necesidad de que se proceda a aumentar el sello

confederal.

Antes de surgir el levantamiento fascista, había en este pueblo quienes propugnaban, si no por el colectivismo, por algo parecido. Hoy son éstos los mayores enemigos y quienes oponen mayores obstáculos a la colectividad. ¿Por qué? Ellos lo sabrán; nosotros no lo figuramos.

En cuanto a los de izquierda (algunos se dicen "comunistas", "ugetistas" y no sé cuántas cosas más), aparte de ser enemigos acérrimos, se pasan la vida saboteando y amenazando siempre con los mayores males y con hundirlo todo. Respiraron a sus anchas cuando llegaron los de Asalto de Castellón a "arreglar las colectividades" y a los de la C. N. T. Pero su gozo acabó pronto. Y hubo alguno de ellos que sintió rubor ante lo hecho por los guardias, que rompieron el rótulo de "Comité Revolucionario Antifascista"; se apoderaron de cosas pequeñas por su valor, pero que dejaba al descubierto la contortura de quienes lo realizaban, como mantas, alpargatas, jabón, el matalles del cartero, un pisapapeles, sobres, papel, etc., etc. Incluso destruyeron una caja de caudales.

Pertenece a la C. N. T. cincuenta afiliados, lo que demuestra que no se admiten en ella a cualquiera, puesto que el año 1933 tenían el doble de afiliados. Para que después nos diga cierto "partido" que nuestra organización cobija elementos "indeseables". Porque esta misma nota de precaución para la admisión de afiliados a la C. N. T. se da en todos los pueblos de nuestra comarca, como fácilmente podrá apreciarse.

Preguntamos a los compañeros sobre proyectos, y claro, nos dicen que tienen muchos, pero que el llevarlos a la práctica depende de diversas circunstancias. Entre otros destacan por su necesidad y porque los convertirán pronto en realidad, la instalación de una gran cuadra para la cría de ganado de cerda, en lo que fue santuario de la virgen de la fuente, junto al río Tastavins. Piensan también instalar varias máquinas de aserrar, con el fin de exportar la madera de pino, como convenga, en lugar de hacerlo como ahora en troncos. Así el beneficio que muchas veces queda en manos de explotadores, que por desgracia aun subsisten en otras poblaciones, sería para la colectividad. Asimismo, dotarán de máquinas en cuanto les sea posible a los compañeros de la carpintería, que ahora han de trabajar todo a mano.

Esto está muy resumido comparado con lo que hemos visto y nos han dicho los compañeros de la colectividad y del Consejo municipal de Peñarroya de Tastavins. No me extenderé en muchos comentarios ya. Lo relatado dice más de lo que yo pudiera decir por mi cuenta. Este pueblo tiene posibilidades para que la colectividad sea próspera y vivan en relativa abundancia y siempre en mejores condiciones que antes sus componentes.

De vosotros, compañeros, depende ello. No os detengáis ante los ladridos de los que os salen al camino. A pesar de ellos y de cuantas barreras intenten oponeros no desmayéis. Con vuestro impulso propio llegaréis a la meta. Y si por causa mayor no pudierais, sabéis que tenéis los demás pueblos que os ayudarán a salir triunfantes. Nosotros, que hemos sabido y sabemos prescindir de la siempre tortuosa política, hemos de hacer efectivo que "la emancipación de los trabajadores ha de ser obra (lo es ya) de los trabajadores mismos".

Julián FLORISTAN

Peñarroya de Tastavins, julio de 1937.

Grandioso Mitin

Esta noche a las 10, en la Plaza de Toros, se celebrará el anunciado acto de afirmación anarquista, en el que intervendrán

Miguel Vallejo
José M. Lunazzi
Y
Federica Montseny

Trabajadores, Anarquistas: Todos al mitin de la F. A. I.



INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

Las luchas sangrientas de la retaguardia facciosa denotan la profunda desmoralización existente en sus filas. En Toledo, al mismo tiempo que se oía un fuerte tiroteo, se ha visto como huían de la población nutridos grupos de personas

ESPAÑA

La aviación facciosa, bombardea Cuenca

Doce muertos y tres heridos, ha sido el trágico balance

Cuenca, 6 (6 tarde).—Esta mañana a las seis y media, cinco trimotores facciosos protegidos por tres cazas, bombardearon Cuenca, arrojando unos treinta proyectiles que, aunque no cayeron en el casco urbano, ocasionaron doce muertos, la mayoría mujeres y niños, y tres heridos.

El bombardeo de hoy ha sido el primero sufrido por Cuenca y no ha sido llevado a cabo con más propósito que el de causar víctimas entre la población civil, ya que en la ciudad no existe ningún objetivo militar.

La moral del pueblo se ha elevado por efecto de la brutal acción llevada a cabo por los facciosos.

Para que se enteren los abogados de Aragón

Valencia, 6 (10 noche).—La «Gaceta» publica una orden de justicia autorizando la constitución del Colegio de Abogados de Aragón que agrupa a los letrados de las tres provincias con residencia en Caspe, hasta que modifique la actual organización judicial de aquel territorio o estime conveniente el cambio de residencia.

La contumacia en la provocación

El Comité Nacional de Enlace de los partidos marxistas, publica una nota falta de claridad y repleta de insidias

Valencia, 6 (6 tarde).—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista ampliado con arreglo a la propuesta formulada por el Partido Socialista.

Quedó constituido por González Peña, Lamóneda, Vidarte y Gordeu por el Partido Socialista, y José Díaz, Dolores Ibaruri, Pedro Checa y Gorda, por el Partido Comunista.

Se ha facilitado el siguiente comunicado:

«La nota facilitada a la prensa por el Consejo de ministros, demuestra los propósitos perturbadores de los enemigos del gobierno y del pueblo, obstinados en crear dificultades a los que tienen la alta misión de forjar la victoria.

Zugazagoitia, visita Barcelona

Barcelona, 6 (7 tarde).—Esta mañana ha llegado en avión a Barcelona el ministro de la Gobernación, señor Zugazagoitia, quien, a poco de llegar a nuestra ciudad, se trasladó a la Dirección General de Orden Público, celebrando una larga conferencia con el delegado señor Gómez Sáinz.

Al mediodía el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que el viaje obedecía a motivos puramente particulares.

«Tenía la obligación—continuó diciendo—de visitar a aquellas personas que representan mi autoridad en materia de orden público en Cataluña y así lo he hecho. Por otra parte, deseaba comprobar la labor realizada por mi representante, la que he encontrado que es verdaderamente admirable, así como tenía el propósito de saludarles, pues todos ellos son excelentes amigos míos.

Tengo el propósito de regresar mañana mismo a Valencia y, dichas estas palabras, el ministro dió por terminada su conversación con los periodistas.

Una nota de las organizaciones libertarias de Cataluña

«Frente a las maniobras de los interesados en perjudicar la causa antifascista, los trabajadores deben rechazar los bulos alarmistas y tratar despectivamente a cuantos los propalan»

Barcelona, 6 (7 tarde).—Seguramente al amparo del estado de opinión que han creado las notas hechas públicas por el «Buro» del Partido Comunista español, recogidas por quien más interesado debe estar en que no prospere el estado de alarma, circulan diversos rumores sobre movimientos revolucionarios y golpes de fuerza en la retaguardia patrocinados por elementos extremistas: rumores que tienden a debilitar la moral antifascista del pueblo, que ha sabido dar y está dando al mundo el más alto ejemplo de dignidad y de heroísmo en defensa de sus libertades y de su independencia frente a la barbarie.

Nosotros, llamamos la atención de todos los sectores antifascistas, de todos los trabajadores y particularmente de nuestros camaradas, para que no se dejen sorprender por noticias y rumores que no se ajustan a hechos verídicos y que prosperen seguramente por ciertas medidas que no nos es posible enjuiciar. Frente a las maniobras de los emboscados y de los interesados en perjudicar la causa antifascista, los trabajadores y militantes de nuestra organización deben rechazar los bulos alarmistas y tratar despectivamente

La guerra en el Norte

El cuartel general faccioso de Grado, va a ser trasladado a causa del estrago que en él causa nuestra artillería

Gijón, 6 (6 tarde).—Nuestra artillería prosigue su actuación enérgica contra las líneas enemigas, no sólo sobre las posiciones de la capital y el Naranco, sino también sobre Grado, donde el cuartel general faccioso instalado en dicha población ha sufrido grandes daños por los efectos de nuestros bombardeos.

Tanto es así, que se sabe que el cuartel general faccioso va a ser trasladado a otro punto, más a retaguardia para evitar los efectos de nuestras baterías sobre los altos jefes enemigos.

También nuestros aviadores están actuando en todas las líneas enemigas con gran intensidad y han deshecho algunas concentraciones que se observaron en la retaguardia enemiga.

Crónica de Guerra

Detalle de las últimas operaciones efectuadas en el Frente de Aragón

Ahora comienza a ser importante el avance por la parte sur del frente de Aragón. Antes era de longitud, ahora es de profundidad. Lo ocurrido después de la progresión señalada por el mando, ha sido digno de ser narrado. Las tropas ocuparon Rudilla, rebasándola, sin encontrar apenas resistencia, prosiguieron avanzando en movimiento combinado con las alas para formar como un gran círculo dentro del cual quedasen hombres, caballerías mayores y ganado lanar.

Unos campesinos habían dicho que se podrían hacer tales operaciones y que se obtendría buen botín. Así ocurrió: miles de cabezas de ganado y sus pastores, junto con algunos campesinos y soldados que quedaron rezagados en la huida pasaron a nuestro poder, al mismo tiempo que un destacamento encaminaba el ganado a nuestras líneas, otros consolidaron y tomaron posiciones en algunos sitios que de momento tienen gran valor para iniciar futuros avances.

«Por nuestra parte, podéis tener la seguridad de que a la consecuencia de esta unidad de acción del proletariado, conseguiremos lo mejor de nuestros propósitos y de nuestros hechos.»

Parte Oficial del Ejército del Este

Barcelona, 6 (7 tarde).—Parte oficial facilitado por el Ejército del Este:

En la mañana de hoy ha sido sorprendida una patrulla enemiga frente a Aguilar de Ebro, siendo dispersada por nuestras ametralladoras que causaron bajas vistas.

En el resto del frente escasa actividad reducida a tiroteo y cañones.

Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados procedentes del campo faccioso. La artillería enemiga hostilizó nuestras posiciones de Balsa Salada. En las avanzadillas de la Fortificada algún tiroteo.

Se han consolidado las posiciones conquistadas ayer, no obstante haberlas atacado el enemigo por el barranco de la Plana y por el camino de Vea a Bardenas. Nuestras fuerzas del Camigral han llegado al Navajo situado al noroeste de Puntal Lázaro, sin encontrar al enemigo ni ser hostilizadas.

La labor «revolucionaria» del Gobierno

Por disposición del Ministerio de Defensa, desde hoy, los soldados cobrarán un duro

Valencia, 6 (12 noche).—El «Diario Oficial» del ministerio de Defensa nacional publica la siguiente disposición:

Art. 1.º Se señala la cantidad de cinco pesetas como sueldo diario al personal comprendido en el artículo 222 del reglamento de reclutamiento del ejército; estos sueldos serán por cuenta de los fondos municipales de los respectivos ayuntamientos, modificándose en tal sentido en razón de las actuales circunstancias la cuantía señalada en el orden-circular del 30 de enero de 1930.

BUENA CAZA!

Ha sido detenido un afiliado al Sindicato Libre

Barcelona, 6 (7 tarde).—José Vidal Bosque ha sido detenido por la policía, pasando a disposición del Tribunal de urgencia por haber pertenecido al Sindicato Libre, siendo también considerado una persona desafeata al régimen.

Asimismo ha sido detenido y entregado al Juzgado José Sarriol Martínez, al que se le ocupó una pistola sin el correspondiente permiso.

EL PARTE DE GUERRA DE HOY

La aviación del pueblo ha bombardeado el aeródromo de Garrapinillos en el que había 18 aparatos enemigos. Graves sucesos en la retaguardia facciosa

Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa nacional a las veinticuatro horas:

Ejército de tierra.—Centro: La criminal artillería facciosa bombardeó con intensidad el casco urbano de Madrid.

En el sector de Villanueva del Pardillo, nuestras fuerzas, en un reconocimiento, cogieron al enemigo una ametralladora y varios fusiles.

Este.—Las baterías rebeldes cañonearon las posiciones de la sierra de Guacalón y las últimamente conquistadas.

Norte.—Santander: Cañoneo enemigo desde Peña Bedoy y Peña Villasanta.

Vizcaya: En Alés nuestra artillería batió eficazmente una importante concentración enemiga.

Sur.—Actividad muy escasa que se caracterizó por tiroteos en el frente de Pire.

Teruel.—En las proximidades de Fuente intensa presión enemiga que se tradujo en algunos ataques que fueron reiteradamente rechazados por nosotros. Nuestras baterías realizaron diversas concentraciones de fuego sobre las posiciones del Cerro situadas al noroeste de Bezas, posición que el enemigo se vió obligado a desalojar. Fuego de fusilería en las alturas al oeste de Cerro y posiciones inmediatas a este punto. La artillería enemiga también actuó sobre nuestras posiciones del sector de Beza-Torre Roja.

Una nueva y porfiadísima lucha armada entre los rebeldes hay que añadir a las registradas anteriormente en Granada, Motril y Aguilar de Campo. Desde nuestras líneas próximas a Toledo se oyó hoy el fuego de fusilería y ametralladora dentro de la capital, al mismo tiempo que se observó que nutridos grupos de gente salían huyendo de la ciudad.

Ejército del aire.—El aeródromo de Garrapinillo (Zaragoza), en el que había dieciocho aparatos, ha sido bombardeado. Todas las bombas cayeron dentro del campo y la mayoría de ellas estallaron donde estaban concentrados los aparatos.

Las posiciones enemigas de Bezas y Campillo fueron atacadas por nuestros aviones, a los cuales intentaron alejar sin conseguirlo los aparatos facciosos.

En el Norte se bombardeó una concentración de camiones, situados al oeste de Aguilar del Campo, y también las posiciones de Ribella de Pomar y carretera de Salinas de Pomar.

EL PARTE DE GUERRA DE HOY

La aviación del pueblo ha bombardeado el aeródromo de Garrapinillos en el que había 18 aparatos enemigos. Graves sucesos en la retaguardia facciosa

Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa nacional a las veinticuatro horas:

Ejército de tierra.—Centro: La criminal artillería facciosa bombardeó con intensidad el casco urbano de Madrid.

En el sector de Villanueva del Pardillo, nuestras fuerzas, en un reconocimiento, cogieron al enemigo una ametralladora y varios fusiles.

Este.—Las baterías rebeldes cañonearon las posiciones de la sierra de Guacalón y las últimamente conquistadas.

Norte.—Santander: Cañoneo enemigo desde Peña Bedoy y Peña Villasanta.

Vizcaya: En Alés nuestra artillería batió eficazmente una importante concentración enemiga.

Sur.—Actividad muy escasa que se caracterizó por tiroteos en el frente de Pire.

Teruel.—En las proximidades de Fuente intensa presión enemiga que se tradujo en algunos ataques que fueron reiteradamente rechazados por nosotros. Nuestras baterías realizaron diversas concentraciones de fuego sobre las posiciones del Cerro situadas al noroeste de Bezas, posición que el enemigo se vió obligado a desalojar. Fuego de fusilería en las alturas al oeste de Cerro y posiciones inmediatas a este punto. La artillería enemiga también actuó sobre nuestras posiciones del sector de Beza-Torre Roja.

Una nueva y porfiadísima lucha armada entre los rebeldes hay que añadir a las registradas anteriormente en Granada, Motril y Aguilar de Campo. Desde nuestras líneas próximas a Toledo se oyó hoy el fuego de fusilería y ametralladora dentro de la capital, al mismo tiempo que se observó que nutridos grupos de gente salían huyendo de la ciudad.

Ejército del aire.—El aeródromo de Garrapinillo (Zaragoza), en el que había dieciocho aparatos, ha sido bombardeado. Todas las bombas cayeron dentro del campo y la mayoría de ellas estallaron donde estaban concentrados los aparatos.

Las posiciones enemigas de Bezas y Campillo fueron atacadas por nuestros aviones, a los cuales intentaron alejar sin conseguirlo los aparatos facciosos.

En el Norte se bombardeó una concentración de camiones, situados al oeste de Aguilar del Campo, y también las posiciones de Ribella de Pomar y carretera de Salinas de Pomar.

Tres contraminas colocadas por los fascistas, causan una espantosa carnicería en sus propias trincheras

Madrid, 6 (6 tarde).—En un sector próximo a Madrid, el enemigo colocó tres contraminas y al estallar volaron cerca de sus propias trincheras. Esta ocasionó muchas bajas en las filas enemigas y los supervivientes de las trincheras donde ha-

EXTERIOR

A lord Plimout se le hincha la cabeza

El acuerdo más importante de la última sesión del Sub Comité de No Intervención, es el haber comprobado que en ella no se hizo nada

Londres, 6 (10 noche).—Conforme estaba anunciado a las tres y cuarto de la tarde, ha comenzado la sesión del Subcomité de no intervención bajo la presidencia de lord Plymouth, quien, por cierto, lleva la cabeza vendada a consecuencia del accidente que sufrió ayer.

La reunión ha sido en extremo corta, pues a las cuatro y cuarto de la tarde ya habían terminado sus deliberaciones los miembros del Subcomité.

A pesar de los profusos Comités de No Intervención

Un barco petrolero inglés ha sido bombardeado frente a Almería

Londres, 6 (11 noche).—La compañía petrolera y naviera «British Tanker Co. Limited» ha recibido la noticia de que su barco petrolero «Brithis Corporal», ha sido bombardeado fuera de las aguas territoriales frente a Almería. El petrolero se dirigía a Inglaterra con carga de gasolina.

El representante de la compañía, al tener noticias de este nuevo acto de piratería de los rebeldes ha dicho: «Todo lo que sabemos es que la telegrafía del vapor no funciona y que el capitán antes de la avería pudo enviar un mensaje comunicando que el vapor había sido bombardeado.»

Se ignora si barcos de guerra ingleses han ido a socorrer al buque petrolero.

El presidente de la Federación Patronal y el secretario de la C. G. T. visitan al presidente del Gobierno francés

París, 6 (6 tarde).—El presidente del Consejo, señor Chautemps, ha recibido al presidente de la Federación Patronal de Francia y al secretario general de la C. G. T., señor León Joaloux.

También ha hablado detenidamente acerca de la ejecución de los problemas económicos del gobierno en lo que afecta a la clase patronal y a la obrera.

CULTURA ACCION

CNT ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON R. Y N. F. A. I.

El "generalísimo" Franco ha sido objeto de un atentado en Zaragoza El traidor supremo salió ileso del "accidente", en el cual pereció la escolta que le acompañaba

MARTIRES DE LA LIBERTAD HOY HACE UN AÑO...

Habíase sucedido en España el movimiento fascista: en Zaragoza, la telenía de un gobernador pusilánime posibilitó el triunfo del fascismo en la capital.

Los trabajadores, los hombres de izquierda, los anarquistas, hubieron de ponerse a salvo del rigor y la criminalidad de los sicarios del terror.

Entre los muchos que hubieron de abandonar su familia, sus hijos, todo, se encontraba Santiago Baranda, el veterano luchador anarquista, modelo de virtudes, de moral intachable y de una rebeldía indomita que no amenguaba su edad. Santiago había sufrido el rigor de todas las represiones; de naturaleza débil, la prisión para él siempre constituyó un motivo de enfermedad; pero la policía que no entendió jamás de bondades ni de sentimientos, se complacía en tenerlo, como a otros muchos, largas temporadas en las cárceles, sin causa alguna que lo justificara.



Trabajador incansable, compañero querido por todos, Santiago era una de los mayores valores revolucionarios del Sindicato de la Construcción de Zaragoza.

Y el día 7 de agosto, desahuciado de todos los lugares, en doloroso éxodo, después de haberse visto obligado a marchar al campo, junto con los compañeros Enrique Graña y Lencina, fueron sorprendidos en las primeras horas de la mañana por dos camiones de guardias y falangistas capitaneados por el fútilísimo sabueso El Gallego, y allí, sobre los surcos feraces de la campiña, empaparon con su sangre la tierra que les abrió su regazo acopedor, los compañeros Santiago y Enrique, asesinados brutalmente por las batidas de forajidos que se refocilaban por el hallazgo de tan codiciada presa.

El compañero Lencina, logró huir, y se halla hoy en nuestras líneas prestando relevantes servicios a la causa del pueblo.

Horas más tarde, cuando enterado del doble crimen, el compañero Joaquín Aina, se dirigió a aquellos lugares, fue detenido por la policía y fusilado a no tardar.

Al año de su muerte, no hemos podido sustraernos, sin caer en estúpidos ritos ni arcaicas costumbres, a recordar la grandeza moral de estos compañeros que supieron ofrecer hasta el máximo sacrificio en defensa de los derechos de la clase trabajadora y por la dignidad de las ideas anarquistas.

Enrique Graña, compañero joven, no era su juventud obstáculo para que, sería y responsablemente, ocupase los cargos de mayor responsabilidad en la organización. Fue tesorero del Comité Nacional progresivo, mientras aquel estuvo en Zaragoza y militante destacado del ramo de la Construcción en todo momento. Su carácter decidido y la entereza con que mantenía sus ideas provocaron un divorcio extraordinario con sus familiares a los que se vio obligado a abandonar.

La Revolución y las ideas anarquistas perdieron con estos dos compañeros unos firmes baluartes de su integridad, pero en particular con Santiago, de cuya bondad, rebeldía y sacrificio guardaremos siempre todos los que con él compartimos las horas de lucha y persecución, un inolvidable recuerdo.

El mejor homenaje a su memoria será el de proseguir incansables la obra que tantos desvelos y sufrimientos les costaron.

La suspensión de "CNT" de Madrid, es otra consecuencia del proselitismo

Nuestro valiente paladín en Madrid, «CNT», ha sido suspendido nuevamente. La noticia escueta de la suspensión nos la trajo un telegrama que no especificaba las causas de la misma. Pero posteriormente hemos sabido a qué se debe el que nuestro fraternal colega se vea privado a mantener contacto con sus lectores durante ocho días.

En el número del pasado domingo «CNT» publicaba un grabado cuyo texto es el que sigue: «Ejército de la República española. División 17. El jefe de la División. Por la presente se le convoca a la reunión de la fracción del P. C. del Estado Mayor de la División 17, que tendrá lugar el próximo día 21, a las 15 horas, en casa del Comisariado. Torija, 19 de julio de 1937. El Secretario General, V. Ayala. Orden del día: 1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º El sueldo tope; 3.º Ruegos y preguntas.»

Por dar a la publicidad una nueva prueba de cómo el partido comunista utiliza el Ejército del Pueblo para sus fines partidistas, nuestro hermano en la prensa y en las ideas ha sido suspendido. Es esto otra prueba de cómo el proselitismo invade todas las esferas de la vida social del país. Cuando todos deberíamos estar dispuestos a no permitir que nadie aproveche nuestras instituciones con fines que son—lo gritamos muy alto—inconcesables, un periódico cuya significación antifascista nadie puede discutir, cuya representación nacional de una Organización nadie puede poner en duda, es suspendido por ocho días por el hecho de descubrir las interioridades de una parte del Ejército que más que servir a la causa del pueblo parece que está destinado a servir a un partido político.

Protestamos enérgicamente de la suspensión de «CNT». Y con nosotros debe hacerlo todo aquel que estime la libertad de pensamiento, de exposición de ideas y sea leal a la Revolución.

Testimoniamos nuestra felicitación a «CNT» por la publicación del documento citado, y le animamos a seguir por el mismo camino hasta lograr el total desenmascaramiento de todos los que amenazan al pueblo español con sus ambiciones mal disimuladas.

SE HA DESHECHO LA INCOGNITA Andrés Nin, ha desaparecido

Antes de que el telegrama nos trajese la noticia de que Andrés Nin había desaparecido del «preventorio» en el que estaba recluido por orden de la Dirección de Seguridad, habíamos escrito un sueldo cuyo título era éste: «DONDE ESTA ANDRES NIN?» Por el denunciábamos a las opiniones nuestras reservas acerca del paradero del secretario del P. O. U. M. Y decíamos que las gestiones oficiales que se habían hecho para averiguar donde se hallaba Nin, no habían dado ningún resultado. La gravedad del asunto nos hace trazar nuevamente unos renglones.

Andrés Nin fue detenido por una brigada de policía madrileña que se trasladó a Barcelona con objeto de verificar algunas diligencias relacionadas con cierto servicio de espionaje descubierto. En las notas entregadas a la prensa se decía que entre otros habían sido detenidos Arquer, Rovira y algunos directivos del Partido Obrero de Unificación Marxista. El secretario del P. O. U. M. fue trasladado a Madrid para ser careado con otros detenidos que había en la capital de España. Desde ese momento nada más se ha vuelto a saber de Nin hasta que el ministro de Justicia ha hecho pública su nota.

Nuestros lectores la conocen y no es preciso leer entre líneas para adivinar que no se trata de una vulgar fuga. En ella no se especifica claramente la forma en que ha desaparecido el detenido. Solamente se dice que con él se busca también a su guardia que no ha sido hallada tampoco. Nos temíamos este desenlace. Se han hecho demasiados reales las prácticas policíales exóticas. El movimiento del P. O. U. M., representaba un peligro para otros sectores que tienen contratado el formal compromiso de aniquilar todo lo que no obedezca a una ortodoxia cerrada. Y la campaña de desprestigio hecha a costa de ese partido, sobre el que ha caído el anatema de «fascista y agente de la Gestapo», hacía suponer que tarde o temprano se llegaría a manifestar abiertamente esta enemiga.

Nadie ha dudado de que en los diversos sectores que formamos el antifascismo se ocultaban fascistas emboscados. En todas las organizaciones los hubo siempre y ahora abundan más que nunca. El antiguo confidante se ha convertido en espía de altura, que no ahorra medios para infiltrarse en las filas antifascistas, para favorecer al enemigo. Pero descubrir que una determinada cantidad de esos elementos se esconden tras un carnet cualquiera no es suficiente para tildar a toda una organización de fascista.

El ministro de Justicia que, se viene preocupando desde hace una temporada en encarcelar a los auténticos revolucionarios de Julio, que ha nombrado un juez especial para entender en lo de los cementerios clandestinos, que pretende abrir las iglesias en un plazo breve—lo insinuó ya en el mes de septiembre, cuando era ministro sin cartera—que en fin, está realizando una labor contrarrevolucionaria, se descuelga ahora con esa nota escueta y sin más explicaciones, como si fuera suficiente para ventilar la incógnita que el pueblo viene haciéndose hace ya días.

Hay indudablemente responsables en este «affaire». Los cuentos de miedo y de policías y ladrones pasaron ya a la historia. Esos responsables deben ser desenmascarados inmediatamente. Nos produce asco y vergüenza que cuando se reclama a diario respeto para todos, unidad de acción y claridad en las actuaciones, puedan producirse estos atropellos, incalificables, no sólo contra el pensamiento sino también contra las personas. La época de la Inquisición no puede volver a España. Son demasiadas ya las veces que hemos clamado contra la nueva «checa» que se ha adueñado de los resortes policíacos. Por cualquier pretexto se detiene a hombres, cuya dignidad revolucionaria está muy por encima de otros que acaban de salir del carcerón o que eran buitres con espolones y se han disfrazado de palomas, para asestar puñaladas traicioneras a las libertades del pueblo.

La Prostitución en Barcelona

Me inspira este artículo, no la prostitución de París, Marsella o Londres, ni su historia ni la de los pueblos de Levante, Aragón o Cataluña, sino exclusivamente la prostitución de Barcelona. No es que maldiga a las prostitutas ni menos las quiera ofender; ni tampoco me ruboriza el pasar revista entre miles de ellas, no. Pero tampoco haré su apología, ya que es un factor corrosivo de la Humanidad y es la sombra apesada del capitalismo.

Pero se constata que, si bien Barcelona, antes del 13 de julio estaba corroida por la prostitución, al cabo de un año que nos llenamos la boca de Revolución, todos los antifascistas, está triplicada su corrosividad social, hasta el extremo que en las Ramblas y barrios, entre todas las mujeres que los pueblan casi se podría afirmar que hay más prostitutas que honradas. A cada paso se ven mujeres jóvenes y frescas recién salidas de la honradez.

Esto no estaría mal y sería verdaderamente probable, siempre que estas adorables mujeres o prostitutas apremiadas así a los hombres, siempre que esto fuese decidido a conciencia, libremente por ellas. Pero no es así; su fisonomía revela la verdad. Se abandonan así por la fuerza, acosadas por la miseria. Y esto es imperdonable: nuestra revolución. Miles y miles de caídos y luchas gigantes: revolución y guerra, y todos de acuerdo, que era para superar el caos capitalista de antes del 19 de julio; y esto es un botón demostrativo que nos hemos metido en un círculo vicioso y aun está claro que no hemos hecho aún revoluciones donde estábamos antes de julio. Por cuanto que no hemos abolido la prostitución. Es decir, nos alzamos en armas, hemos entablado una lucha a muerte contra el fascismo que es la admiración del mundo y, sin darnos cuenta, la contrarrevolución nos ahoga la revolución.

¿Quién puede negar la corrosividad de la prostitución actual? El caso es patente y pido a la revolución que acabe con la prostitución.

Pero yo no pido que sobre ellas caiga una represión ni abogo para una cruzada de hipocrita moral que las reglamente, encerrándolas, no. Sé que las represiones han sido siempre agua de borrajas y que toda legislación fue y es un trampolín de sofismas. Todo ello sería tan inútil hoy como siempre lo fue. Abajo los sofismas, los flirteos y reformas y el bluff. Eliminemos de una vez las causas y obtendremos el remedio infalible.

La prostitución viene de la miseria y ésta del capital. ¿A qué esperamos, pues, a suprimir el capital para acabar con la prostitución? José PANICELLO

El Sr. Irujo ha desplazado a la F. A. I. de los tribunales populares, aduciendo que nuestra organización hermana, no estaba legalizada. Pero no se opone a que se cometan las mayores ilegalidades, semejantes a la que nos ocupa. Nosotros sabemos quien tenía encarcelado a Nin. Y éste no era hombre al que se le pudiese coaccionar en ningún sentido. Su historia de persecuciones como la de tantos revolucionarios le había currido lo suficiente para no avenirse a una huida destal para sus compañeros.

Detrás de la desaparición de Nin se ocultan otros motivos inconcesables, otras ambiciones que sopesadas por quienes hemos juzgado la campaña contra un partido, desafortunadamente, producen nubes. La contrarrevolución empieza a manifestarse violentamente. Y esto no puede continuar. Hay intereses ocultos que son manejados por gentes sin entrañas, que no se paran en barras para cometer las mayores atrocidades.

Es preciso saber donde está Nin. No porque sea Nin. Porque detrás de Nin vendrán otros casos semejantes y quizá algún día nos encontremos en un callejón sin salida. Antes de que esto suceda el clamor popular debe oponerse a que prosperen las maniobras criminales.

Un muchacho de dieciséis años, que se ha pasado recientemente por el frente de Belchite, cuenta que en el último viaje realizado por Franco a Zaragoza, fué objeto de un atentado. Al paso por una de las calles más céntricas de la ciudad, un artefacto explosivo lanzado contra el coche que le conducía fué por lo visto mal calculado y estalló en el preciso instante que pasaba el coche de escolta que quedó reducido a escombros. Todos los ocupantes del coche resultaron muertos y heridos de gravedad. Dice el muchacho en cuestión que las autoridades intentaron guardar el mayor secreto sobre el atentado y que a la noche siguiente fueron fusilados buen número de trabajadores, de los que todavía gimen en las cárceles zaragozanas, saciando así el salvajismo de los niños y niñas de Falange que se habían manifestado por las calles de Zaragoza pidiendo escarmiento.

Añade este casi niño, que en las mismas calles de Zaragoza los requetés y falangistas se emprenden frecuentemente a tiros, sobre todo desde que Franco ha logrado «la unidad» por medio de un plumazo.

LOS "DIPUTADOS" DE ARAGON

Va a ser abierto el Parlamento; todas las ranas de la política se disponen a croar en la gran charca; los ujieres de guante blanco y levitón ornado desenfundan sus casacas y se deciden a inaugurar las sesiones del Congreso.

Si no fuera tan sangrante la realidad española, a buen seguro que nos produciría lástima o risa esta representación del verdadero carnaval, en el cual el antifaz de los hombres que allí se reúnen, es ya su propia epidermis.

El Parlamento es resucitar las dietas, las sesiones borrascosas, las campanillas estentóreas agitadas con desabrida actitud, el reinado de las palabras y la decadencia de los hechos.

Durante el tiempo que llevamos de Revolución hemos llegado a creer que España era un gran Parlamento en el que todos se dedicaban a hablar y muy pocos a trabajar.

Los «diputados» de Aragón no podrán faltar al Parlamento. Habíamos llegado a creer los aragoneses que ya no nos veríamos acosados jamás por los mítines vanilocuentes en los cuales los señoritos disfrazados democráticamente se deshacían en promesas para continuar gozando del privilegio de su situación y de las mil leandras mensuales. Habíamos creído todo eso, pero tememos que sea tan sólo un acariciado sueño... Por otra parte, cuando nuestros campesinos tenían que roturar un monte, o segar una planicie, o trabajar febrilmente en cualquier menester, no habían tenido jamás necesidad de la «ayuda palabreira» de los diputados que allá en las ciudades, en las salas amplias de los ministerios o en las terrazas de los cafés «trabajaban» por el engrandecimiento y la prosperidad de sus representados... Habíamos llegado a prescindir de los diputados, como se prescinde de la americana en los días de calor agobiante, por molestos y por innecesarios...

Pero esa «generosidad» nuestra, ha sentado muy mal a nuestros nominales mentores. La irreverencia que el pueblo de Aragón cometió formando su Consejo, incorporando a él a las fuerzas y a los hombres que representaban un movimiento abiertamente antifascista y prescindiendo de la valiosa y desinteresada ayuda de los diputados, nos va a costar muy cara.

Se han reunido nuestros diputados. No lo han hecho con el pueblo, al que ni siquiera han consultado para pedirle su opinión y su autorización para que le continuasen representando. Hacer tal cosa, hubiera sido una «desconfianza», y nuestros diputados saben que no tenemos que desconfiar nada de ellos. En efecto, para nosotros pasan sin pena ni gloria. Sus aciertos o desaciertos, nos son «impermeables», como se dice ahora. Hemos marchado los pueblos aragoneses, aunque a trompicones por las zancadillas y las maniobras, tan gozosos y tan decididos para ganar, la guerra y la revolución, que cuantas veces en unos y otros reverdecieron diferencias que ayer nos eran impuestas por esos mismos diputados que hoy pretenden elevarlas a odio africano, otras tantas se ha impuesto el buen sentido y la necesidad imperiosa de continuar unidos nuestra obra; por otra parte, somos hombres, y las pasiones todavía nos son comunes.

El gesto vergonzante, y perdonen nuestros ínclitos diputados, que han tenido para con Aragón y su Consejo no se lo agradece ninguno en absoluto de nuestros campesinos.

Hablen claro, definitivamente, y digan que lo que desean es mantener el «modus vivendi» de las mil pesetas mensuales y déjense de calificar alegremente actuaciones ajenas que por muy funestas que fuesen, nunca lo serían tanto como la suya, que además de serlo ha sido completamente improductiva.

Los campesinos están avisados; ahora han trabajado, que gozan del producto de su trabajo, que ven como el terrateniente trabaja junto a ellos la tierra que ya es de todos, que observan cómo en el campo no existen estúpidas diferencias que en la ciudad son origen de castas y discusiones trágicas, que comprueban cómo la granja, el canal o la carretera que durante veinticinco años seguidos había estado prometiendo el diputado se ha hecho ahora por el esfuerzo y la tenacidad de los que de todas formas hubieran tenido que hacerla; ahora, queridos diputados, es difícil que intenteis explotar el manoseado truco de vuestra inteligente e imprescindible ayuda que, en resumen, se quedaba convertida en una ayuda, sí, a comérsela los pocos o los muchos dineros que tuviesen o en departir muy democráticamente en la mesa de un campesino siempre que sobre ella hubiese un pollo asado o cualquier vianda suculenta.

Nuestros diputados eran así de llanos... Por eso, hoy, cuando promueven tan extraordinario tumulto por no haber contado con ellos para que les fuesen respetadas las dietas, las mil beatas y los extraordinarios que constituirían su pan de cada día, reconocemos en efecto, que hemos hecho muy mal en no advertir al pueblo de este olvido para que cuando fuesen a reclamarle, los campesinos procedieran en consecuencia...

¡Hay que ver!... Las indignidades y las cabriolas que son capaces de cometer los hombres por... mil pesetas y un kilométrico de «extranjis»...